
MIȘCAREA
Alegerea de mâine

Libertatea alegerilor- 
libertatea atentatelor

Sub presiunea autorităților ad- j 
mioistrative fi cu concursul poli- j 
ției rurale dar susținute mai ales ; 
de bandele de voinici—organizate 
de prefecții $1 parlamentarii regi- | 
mului—se vor efectua mâne ale
gerile județene.

De fapt aceste alegeri guvernul 
le-a preparat de luni de zile, prin 
cetele de bătăuși cari terorizează j 
pe alegători, dar cari au produs o , 
puternică reacțiune în lumea sate- . 
lor și o vie indignare a opiniei pu- , 
blice orășenești.

înalta Regență cunoaște astăzi 
situația reală din țiră și știe la ce 
se reduce „marea popularitate" a 
organizațiilor național-țărăniste.

Ci o imediată urmare a demer
surilor făcute pe lângă înalt; Re
gență, șeful guvernului a fost si
lit să dea circulări telegrafice că
tre prefecți cerând ca alegerile să 
dreurgă în „deplină libertate"—In 
libertatea pe care o înțelege gu
vernai și pe care alegătorii o cu
nosc din trecutele alegeri.

Această formulă a fost însoțită 
de o altă circulară adresată șefilor 
organizațiilor n»țional-ț»‘răniste prin 
care pnmul-ministru face un apel 
disperat ca să nu se cruțe nimic 
pentru salvarea aparențelor și ale
gerea listelor guvernamentale,—

Guvernul nu mal este 
stăpân pe situație

Trecem prin grele vremuri.
Dela un capăt Ia altul al țării descura- 

j»rea și îngrijorarea au cuprins sufletul tu 
turor cetățen:lor. Sărăcia generală dom
nește îa această țară b ogată, dar rău gos- 
podlrită. Toată lumea se întreabă cu 
groază încotro mergem ?

Pătura de a piperului geme sub 
povoara birurilor, a eametei și a scum- 
petei tuturor produselor de primă nece
sitate.

Plugarul vinde eftin produsul muncii 
iui și cumpără scump cele necesare gos
podăriei și traiului.

Muncitorul n’are de lucru și moare de 
foame, sau de gloanțe.

Comerciantii! nu face vânzare întt’o zi 
nici atât cât îi trebuie ca să plătească 
personalul, chiria și hrana zilnică.

Meserie fu! la fel. Industria mare este 
distrusă de taxe și impozite de tot felul.

Funcționarii sunt aruncați pe drumuri 
pensionați, încadrați, retrogradați și ia
răși revizuiți și primesc lefurile cu mari 
întârzieri.

Organizireâ administrativă a țării tul- 
Pnneapiicarea legii nenorocite a 

trădătorului Stere.
8Uvemul în fața acestei situații în. 

din «n?are "faCe a,cSeri risipind milioane 
din spinarea nenorocitului cetățean român 
și organizează cete de voinici, adevărate 
bande de răsboiu civil.

Guvernul d-lui Maniu nu mii este stă
pân pe situație.
fractSV110111** de ceifurile «lor două 
Sta 5 CaSexeS,te comPu». guvernul 
d ? m sbae să P'ece dacă >0 sufletul 
de inb“^răn!a8 măcaf 0 ,icări'e 

tării ^eful Marelui te^Se .1^^ S’a Prtzentat 
l , . i a « •* 1 » cerut ca să impună gu
vernului lă la măsuri F g
menținerea ordinei si rennm' Pentr“ 
bolșevicilor din Basarabia" Va 
oare d. Maniu ? Desmintirea acestei ini^ 
vențiuni confirmă și mai mult f«tu • de 
aceea guvernai este silit acum să i. Lx

««nr I.
comumstl a luat proporpi de necre^t

c. BUZOIANU 

ceeace a avut ca urmare „discur 
sul" incendiar și desnădăjduit ros
tit de d. Costăch seu la clubul 
guvernamental din lași.

Libertatea alegerilor—în sensul 
național-țărănist,—nu este decât un 
șantaj politic, o încercare de a mis
tifica opinia publică și de a înșela 
pe alegățori.

Este o încercare care însă nu 
mai poate reuși, fiindcă alegătorul 
are experiența acestei libertăți pa
tronate de bandele de ciomăgari 
și mai are și trista experiență a 
nenorocirilor ce s’au abătut asu
pra țării din caazi guvernării na- 
țional-țărăniste.

Câtă valoare are circulara d-lui 
Maniu prn care predică iarăși „li
bertatea" în alegeri, o arată pre
tutindeni îa țară scandalurile, pre- 
vocațiunele și atentatele criminale 
ale echipelor de voinici cași ilega
litățile pe cari le săvârșește adminis
trația acestui pretins regim demo
cratic.

Dar conștiința publică nu mâi 
tolerează aceste atentate îndrepta
te împotriva libertăților cetățenești, 
căci toate au un sfârșit. Și sfârși
tul regimului național-țărănist este 
și el foarte apropiat. Ziua de mâine 
îl va indica tuturora.

Iarăși dl. Madgearu!
Dl. ministru de finanțe a găsit pri

lejul să-și pună în evidență prea mo- 
desta sa persoană felicitând pe dl. N. 
Titulescu pentru succesul dela Haga.

Și l’a felicitat în numele cetățenilor 
Capitalei.

In prim rând o jignire pentru dl. 
D. Dobrescu care este Primarul Muni- 

। cipiului București—și deci reprezen
tantul oficial al cetățenilor Capitalei.

Dar d-sa îl felicită în calitatea de 
„președinte al organizației partidului 

I național-țărănesc în Capitală".
Amestecul cetățenilor Capitalei—ca 

fi când toți ar fi țărăniști—cu călită- 
| țile prezidențiale ale d-lui Madgearu, 
' nu poate constitui decât o jignire pe 
\ care d-sa o aduce d lui Titulescu. Mi- 
’ nistrul nostru la Londra a lucrat și 
i repurtat succesul dela Haga în numele 

și pentru țara românească. Apărarea 
intereselor României se făcea îi nu
mele și pentru statul român.

Guvernul remânesc putea—ERA DA
TOR—să-l felicite; cetățenii orașelor, 
prin reprezentanții lor legali, puteau 
de asemeni să o facă.

Dar amestecul cetățenilor Capitalei 
cu dl. Madgearu în calitatea pe care 
și-o definește în cuprinsul telegramei, 
este o tentativă de solidarizare a d-lui 
Titulescu cu partidul național-țără
nesc ; ceia ce poate constitui o reclamă 
pentru dl. Madgearu, dar și o mire 
jignire pentru dl. Titulescu.

In adevăr d-sa s’a retras din lup
tele politice încă din timpul când trăia 
Tache lonescu.

încercările d-lui general Avar eseu de 
a-l atrage, pentru că colaboraseră o- 
dată la guvern, sau a d-lui Maniu 
care voia să l numere în partid fiind
că posedă epavele tachismului, au dat 
totdeauna greș.

Astfel stând lucrurile, asocierea suc
cesului dela Haga cu preșidenția clu
bului național-lărănesc din Capitală 
nu poate fi decât o atitudine ireven- 
(ioasă a reclamagiului d-n Madgearu.

O CORABIE ROMANĂ a fost gărită 
la Brăila, în urma unor săpături. Ea e 
construită din lemn de măslin și siejar 
fiind bronzată, și de o lungime de 40 
metrt, înălțimea de 6 m. și lățime 8 m.

Corabia a fost scoasă la mal. Cercetă
rile continuă.

Armata $1 Comunismul i
Partidul nstlonal-llberal a a-' 

tras Tn nenumărate rânduri a- ' 
tențla atât asupra pericolului 
propagandei comuniste, cât șl 
asupra slăbiciunii și neTntele- 

s gerei situație! de către guvernul 
d-lui Maniu.

j Guvernul nu s’a seslsat la 
timp: fie pentru obligațiile ce le 
avea Tn urma acordului din ale
gerile generale, fie pentru că 
certurile din guvern șl lupta pen
tru portofolii ministeriale șl di
rectorate nu-l dădea răgaz.

Astăzi Tnsă situația devenind 
alarmantă, terenul fund mult mal 
potrivit pentru propagandă — 
numărul mare de șomeri deo
parte, alegerile de alta -, statul 
major al armatei s’a sezlzat sin
gur. Guvernul a Jreb Ji, în sfâr- ‘ 
șlt, să la act. |

Ne Tndolm Tnsă de sinceritatea 
măsurilor pe care guvernul le 
anunță Tn grabă șl Tn ultimul ! 
moment. j

i Aceste măsuri vor servi nu
mai de pretext pentru presiunile 
șl Ilegalitățile ce le săvârșește 
șl drept justificare a teroare! 
deslănțultă cu ocazia alegerilor 
județlene și comunale.

ECOURI
ȘâLIAPIN, marele cântăreț rus care se 

află la București, a râșfgat procesul ce 
i-1 intentase d. Faust Mchr, impresar și 
publicist. ।

Faptul acesta a inspirat epigramistului 
Radu D. Rosetti, acest catren epigrama- ' 
tic :

In țara noastră când purcese.
Șaliapin zis Feodor
A repurtat două succese :
In „Faust“ sadea ți tn Faust Mohr.

PREȘEDINTELE «S. S. R.» d. L. Re
breanu, în urma unor acuzațiuoi precise 
ce i s’au adus în adunarea generală a 
membrilor, a fost silit să demisioneze din 
acest demnitate.

Față de acuzațiile ce i s’au adus d-’ui 
Rebreanu, se prevede că d-sa se va de
mite și din direcția «educației poporului».

$

ROMANCIERUL Cesar Petrescu iar 
în roză cu romanul în plin succes „Calea 
Victoriei" a pus sub tipar romanul „La 
paradis general" a cărei acțiune se petre
ce în Iași.

«La paradis genera!» va apare în cursul 
lunei curente în editura «Cartea Româ
nească».

«
MUZEUL ETRUSC din Vatican s’a 

îmbogățit zilele aceste cu două noui o- 
biecte prețioase de o frumusețe neobiș
nuită. E vorba de două amfoare, dintre 
cari una atică cu figuri negre, reprezen
tând pe Hercule și Apoollo și provenind 
din secolul al 4 ka a. chr. A doua am
foră este ateniană și prezintă un rar ex 
emplar al primelor încercări de sculptură ‘ 
antică. |

*
ALEGEREA MISS RUSIEI a avut loc 

■ la Paris la 26 Ianuarie. Alegerea a fost 
: organizată la redacția ziarului „llusrova- 

naia Rossia", sub președinția Iui Mwrice 
de Waleff. Pentru obținerea titlului de 
Miss Rusia au candidat 136 concurente, 
însă Ia alegerea hotărâtoare au paricipat 
numai 25. A fost aleasă o fată în vârstă 
de 17 ani, Irina Ventctlova, fiica fostului 
gubernator al Caucaziei.

AMORUL LIBER, romanul sovietic al 
scriitorului Pantelemon Romanov a apă
rut complect în biblioteca «Lectura».

•
PROFEȚI ȘI PAIAȚE este titlul unui 

roman datorit cunoscutului poet Dr. E. 
Dorian—traducătorul liricelor Iui Heine și 

j autorul poesiilor „Cântece pentru Leii- 
’ oara".
’ Romanul va apare în editura «Națio

nală» a d Iui Ciornei.

In preajma alegerilor

ASASINATELE
Guvernul d-lul Maniu înregistrează primul suc

ces al alegerilor județlene,- trei asasinate săvâr
șite de misionarii șl apărătorii săi, volnicii.

Au fost asasinați Petre Marin Sorescu, fost 
primar la Buda (Ilfov) Marin Feraru din Palanca 
șl Costea Llsandru din comuna Stoeneștl (Ilfov).

Asasinând pe alegători, guvernul național-ță
rănist se sinucide el însuși, fără însă a putea 
scăpa de răspundere.

Alegătorii ia rândul lor s’au pus în gardă pen
tru a-șf apăra viața și libertatea pe care guver
nul banditismelor vor să le sugrume.

Cine conduce educația 
poporului

La adunarea generală a societății Scrii
torilor Români, ținută alaltaeri, s’au adus 
d lui L. Rebreanu, președintele societății 
și directorul «educației poporului» urmă
toarele acuzațiuni formulde ca simple în
trebări, rămase fără răspuns :

1. Este adevirat că la Siguranța Gene
rală a Statului exist! un voluminos cazier 
al d-lui Liviu Rebreanu, care i a interzis 
accesul la direcția Teat ului Național, de 
câte ori a încercat să ocupe această fun
cțiune sub alte guverne, decât acela al 
d lui luliu Mania ?

2) Este adevărat că dl. Liviu Rebreanu 
a fost exclus de la Societatea Scriitorilor 
Români,—pe când președinte era Georges 
Diamandy, —fiindcă a delapidat banii So
cietății ?

3) Este adevărat că d. Liviu Rebreanu 
a făcut o dentențiune de 4 luni la închi
soarea Văcărești pentru delict de drept 
comun ?

4) Este adevărat că ofițerul dezertor 
din armata austriacă.

Liviu Rebreanu, a fost lăsat, în timpul 
ocupației auatro germaae liber și nesupa- 
rat, exercitâudu-și ocupația de ziarist sub 
propria-i iscălitură, care trecea zilnic pe 
la censura și poliția politicn a Komunda- 
turei ? Pe când ceilalți dezertori erau ur
măriți, închiși și pedepsiți fără milă, „de
zertorul" patriotic, Liviu Rebreanu era nu
mit de ocupanți translator la Poștă.

5. Este adevarat că atunci când d. Li
viu Rebreanu a vroit să ocupe demnita
tea de membru corespondent al Acade
miei Române, d. N. lorga s’a ridicat cu 
vehemență împotriva acestei râvni, decla
rând categoric, că trecutul acestui om îl 
face incompatibil cu orice onoruri în a- 
ceastă țară» ?

Dl. Rebreanu drept răspuns a dmisio- 
nat din preșidenția S. S. R,

Dar cum remâne d. Rebreanu educato
rul poporului ?

Viata copiilor în Rusia 
Sovietică

In unul din ultimele numere ale ziarului 
„Pravda" văduva lui Lenin N. Krp k sta, a 
amintit cnm au rămas neîmplinite multe 
planuri, cari au fost elaborate în Rusia 
sovietică în vederea nouei ^organizări a 
vieței copiilor. Câî privește apărarea drep
turilor și persoanei copilului s’a făcut în 
Rusia Sovietică foarte puțin. N. Krup kaia 
spune că legea care apără pe copil de 
violențe, exploatarea și inconșt ența popu
lației sau a d feritelor orgme întreprinderi 
ftr. este foarte mărginită. Legislația este 
în această privință foarte slabă. Legile 
referitoare la copii sunt lipsite de ori-ce 
sistem șl sunt aproape necunoscute pu
blicului. In Rusia nu se știe nimic de pro
teguirea muncii copiilor.

In ce privește instrucțiunea copiilor, 
aunt regiuni complect analfabete și nimeni 
nu se gândește că copiii de acolo trebue 
să învețe carte. Mai sunt și alte prevederi 
cari au rămas mimai pe hârtie. S’a hotă
rât prin o lege în privința hranei copiilor. 
Au fost organizate cantine publice pentru 
hrana copiilor, dar în curând aceste can
tine au fost închise în urma reducerii 
mijloacelor.

N. Krupskaia a amintit și măsurile re
feritoare la așa zisele internate pentru co-

j li, pe lângă școli, gări, etc. Aceste in
ternate se află într’un hal mizerabil. Nu 
s’a hotărât nimic în privința noului tip de 
școli pentru copii, nici In privința caselor 
și alt r instituții pentru copii.

Promiscuitatea în ce privește locuința 
copiilor n’a fost înlăturată prin nici un 
fel de măsuri. Principiile preconizate de 
revoluție îa ce privește educația și creș
terea copiilor sânt complect ignorate.

N Krupskaia spune: copiii n’au unde 
locui, n’au unde mânca, n’au unde învă
ța, n’au unde să facă exerciții coroporale. 
N. Krupscaia încheie articolul ei cu un 
apel către soviete, către secțiunile cultu
rale, către sindicate, fabrici, gospodării 
colective, etc. spunând că chestiunea creș
terii copiilor trebue să stea în fruntea a- 
tenției întregii opinii publi e.

Este nevoe, spune ea, de un întreg 
plan pentru ridicarea educației copiilor, 
care să fie realizat în mod urgent.

(Ceps).

informații
— Directorul Prefecturel de 

poliție, veșnicul transfug politic 
Em. Marcu, Tn loc sa vegheze 
pentru ca hoțiile să nu se Tn> 
muițească la lași, cutreeră sa
tele comunei Clurea făcând pro
pagandă țărănistă.

Asigurăm pe acest domn care 
Tșl plimbă ochii Tmpdnjenlțl pe 
drumurile de țară, că vom lua 
măsuri Tn curând, pentru ca pos
tul de director al poliției locale, 
să nu mai fie desonorat prin 
prezența sa.

— Li clubul noțional-țărdniei au 
loc consfătuiri cu privire la nouile 
impuneri fiscale.

Suntem inform ți că t’a emis ideea 
ca la nouile impuneri să se țină 
seamă de amicii guvernului pentru 
cxre d. Fisa să fie foarte atent și 
să aibă toată bunăvoința.

— DI. Holsescu directorul Moldo
vei a făCat «seară aa expoxeu eau- 
pr > legii administrative la care au 
luat o»rts ștfil dopartanestetor și 
membiit comitetului local de revi
zuire.

Directoral Moldovei a constatat ci 
legsa are mumeraesa lacane și că se 
impun radicale modificări.

— Duminică după amiază, societatea 
studenților în drept a org.nizat o șeză
toare din ciclul șezătorilor din anul acesta.

Dl. profesor universitar I. Popescu Spi- 
neni, dela facultatea de drept și-a des- 
voltat interesanta-i conferință despre ori
ginea traco-dacă a împăratului bizantin 
lustinian.

Un mare număr de studenți au luat 
parte.

— Societatea studenților în geografie 
anunță un grandios bal sub patronajul 
d-lui rector al Universității P. Bogdan. 
Balul va avea loc în seara zilei de Sâm
bătă 15 Februarie în salo&nele Sfatului 
Negustoresc.

— S’a acordat concediu de două luni 
învățătorului N. Stoian din comuna Erbi- 
ceni-Iașl.



A'egeen Consiliului Jud»țu'ul lași

Candidați! p •> taxiul
onal-ilberal

— Ieșenii eu p&tut vede* ezî I 
un prim semn da pubere la spH-
care a coli hgi ad-tive.

A sosit din Bbcurtșd, împschs- 
tat cu grijă într’un vsgon special 
un spkndld automobil „Bihk“ Starea de asediu în Ba 
limuzină desth&t de guvern d>iU i c
director minieterial al Moldovei. 1 ^i0Mia

Splendoarea limuzinei face un
Ipn Zlpș, fost senator și prefect | Doctor D. Popescu, agricultor 
Constânîin Tom a, foit primar, de- 

put t și vicepreședinte al Sena
tului

Edua?d Lăz^rescu, senator și fost 
prefect al județului

Const N. Ifrim, fost prefect și de
putat

I. B ntaș, fost sjufor de primar 
Dlirt^trle Tăcu, fost d p tai șî pre

fect, fost președinte al Camerei 
agricole din lași

N. Strold, agricultor, fost consilier 
județian

N. Andriescu, agricultor, fost pri
mar

Preot Sava Popovlcl, agricultor, 
fost deputat

Mihal Manea, agricultor
Gh. Chir țescu, învățător
T. kuovache, viticultor

ALEGATORI,
Votați cu toții lista No. 

liberal avă td în frunte pe
semn o linie dreaptă în picioare

Al cinetica Simfonic

Violoncelista
JErsilia Roșea

lașul muzical va avea o surpriză artis
tică la al cincilea Concert Simfonic ce are 
loc Duminică 9 Februarie a. c. la teatrul 
național.

Va participa și o eminentă artistă, vio
loncelista ERS1LIA ROȘCA, despre care 
cronicarii muzicali și cei din Bjcureșîi au 
scris elogios. „LA ROUMAN1E" din Bu
curești o apreciază asifel:

„Technică admirabilă, sentiment pro
fund al nuanțelor, delicateța aleasă la tre
cerea de la coardă la coardă, d-na Ersi- 
lia Roșea a probat prin diferitele piese 
pe cate le-a executat în seara aceasta, ca 
dificuliățiie acrobat ce ale violoncelului nu-s 
decât un joc pentru degetele sale și că, 
sentimentul său de muziciană, simte de 
minune comorile sufletești evocate de ma
rii maeștri ai clazicismului.

Ziarul „BRESLANER ZE1TUNG" scrie :
„Așa de minunate sunt siguranța și 

perfecțiunea technică încât, nid cea mai 
imperceptibilă întârziere n’a fost posibilă 
chiar în replicele cele mai grele, nu mai 
vorbim oe vrt’o Cantilenă care să ezite 
cât de puțin sau pre’un pas^j dificil luat 
cât de cât supercial. Temperament mu
zical prin excelență, nervii numai muzică, 
personalitatea interiorului sufletesc plină 
de o s^nz bilrtate aizând intens. In tot ce 
execută, virtuozitate arcușului unită cu un 
ton rotund și cald dau mal ales în pasa- 
giile de bravură, un senin, farmecului nes
pus a artistei.

R O M A N I A 
CORPUL PORTĂREILOR TRIB. IAȘI 

No. 55

PUBLICAȚIILE
Anul 1930 luna Ianuarie ziua 31

Se publică spre cunoștința generală 
confoim adresei Judecătoriei Ocol II Ur

că

ban Ia,i No 2397 , 930 se va vinde prin 
licitație publică în ziua de 10 Februarie 
1930 ora 10 a. m averea mobilă se.hes- 
trată cu procesul verbal No. 227 | 930 
dela debitoarea Elena Pastia dia Lși, la 
pretenția creditorului Leon M. R isuher, 
avere compusă din una vâaturătoare sis
tem claiton în buna stare cu 11 ciururi, 
ua dublu trior, una troică în stare buuă, 
pentru un cal, uu 
cristal.

Vânzarea se va 
Brălianu No. 147 
pe băii gata și în 
respectiv.

cupeu cu gemuri de

face în Iași str. I. C. 
domiciliul creditorului 

asistența comisarului

Șef-Portărel, GH. SA VA
Secretar, MU?4TEANU

. ~ Fîftța rustică și patriarhalei a sa- 
lului ci fott însuflețită și adusă la lu
mina rurnitei în com aia d iui P. 1. 
Popa intitulată „Mușcata din fereas- 
tia ce se va repe^nta Vineri seara 
lu teatrul național.

Dacă d.n snobism fr: q tentăm toate 
repreZiiituț.i^e ain repertoriul strein— 
de dubioasă calitate—se cuvine să a- 
Zistăm la „Mușcuta din fereuaură“ pen- 
tiu a ne tacon sufletul la această va
loroasă lucrare ce se r.pnz^ntă Vineri 
seara 7 a. c. de cătră urtișui cari au 
creat rolurile la București.

Locația la «Bragcu».

P. Rlv&let, avocat, agricultor 
N. Stat?, agricultor și viticultor 
C. Plawn, învățător, agricultor 
Const. Drdgh d, viticultor și agri- 

cultor
Gh. V. Slon, viticultor
Gh. Emanoll, viticultor
I. Zbenț, învățător, agricultor
Căpitan Duc», invalid de răsbei 

agricultor
Const Corduneanu, învățător 
ȘUfan Condurache, învăță or 
V. Matei, ag icultor, 
P. Ștefânlu, agricultor, 
Gh. Mânăstlreanu, agricultor, 
Gh. Crivoi, agricultor,
V, Movilă, agricuitor, 

Bdan, agricultor, 
Popescu, agricultor,

2 a partidului național
ii. I. ZIPA Iar ca S

0 desmlnțlre
Ziarel® puse îa solda gavarnu- 

Iui răspândesc știrea că partidul 
național-iiberal ar avea intențiu- 
nea să-și ntragă listata prezen
tata în alegerii» care încep mâine.

E da prisos să mai spunem că 
această știre este o pură inven- 
țiune.

Partidul național-libsral este 
hotărât să lupta până la sfârșit 
pentru apărarea alegatorilor și a 
drepturilor cetățenești împotriva 
abuzurilor și a violențelor nemai 
pomenite pe care ta săvârșește 
guvernul da astăzi.

— HAdăul Costăchescu s’a întors 
în locuUtite pentru â conducă in 
perso mă bandele de „voinici" cu 
Oare luptă îa alegerile de mâne.

H^idăul este secondat de colegul 
său întru vandalteme, profesor uni
versitar Zâne.

— Pe strada Sărăriei a fost călcat a- 
seară de către un automobil care trecea 
cu mare viteză copilul Ion Balan de 12 
ani. Șofeurul a fost arestat, iar copilulțîn 
stare gravă internat la spital.

— Elevii școlii de Bele-Arte organizează 
un bal mascat în seara de 16 a. c. în sa
loanele „Societății de Gimnastică și Sport".

— DL și d na Victor lamaudi mul' 
țumesc în ch p călduros și aduc omagii 
întru totul m ritate d-lui dr. lou Mo- 
țoc medicul distins, de atâtea ori de
votat și prieten, și dl. docent univer
sitar dr. Bălt«anu, unul din iscusiții 

I conducători ai spitalului de izolare, 
pentru priceperea mai presus de ori-ce 
laudă, solicitudinea frățească șl per
severența m reu opt.mistă cu cari au 
tratat și vindecat pe Adi.ia, neprețuita 
lor fii .ă, de greaua și î ndelungata ma
ladii de care a suferit.

— Direcțiunea băncii „Dacia" 
S. A. laș , desmlnta că ar fi ur
mat tratative cu vre-o autoritate 
locală pentru închirierea pala
tului ti.

Acta&tă versiune este inexac-
fă. B^ci nDaci^a nu-șl va pă
răsi nlctadată palatul el.

NUMIRI LA IAȘI.— Ministerul Instruc
țiunii, a aprobat următoarele numiri Iu 
învățământul superior:

D-ra Margareta Poni asistent la labora
torul de chimie fizicală și analitică, dela 
facultatea de științe din Iași.

Dl. dr. Emil Hofman, asistent la clinica 
a doua chirurgcală, dela facultatea de 
medicină din lași.

Dl. dr. D. Bjrghele preparator la clini
ca l-a chirurgicala, dela facultatea de ma- 
dicină din Iași.

DL dr. E Gatoschi, asbtent la clinica 
l-a chirurgicală, dela facultatea de medi
cină din lași.

D-na dr. Viorica ’Buțureanu, asistentă 
la clinica I a chirurgicală, de la facultatea 
de medicină din hși.

Dl. dr. George Rosenthal asistentă la 
clinica l-a infantilă dela facultatea de me
dicină din Iași.

Buc.—Față de agitațiile comu- 
dureros contract cu sărăcia bietei | nhte cari au lu^t proporț i î< g^i-
capheh a Moldovei și pune îa 
adevărată lumină «piritei da eco
nomie Lâmbițat de n^țional-Hră" 
nișîi.

— Organele ceferiste din ragiunea Cer
năuți au anunțat direcțiunea generală și 
cea din Iași că traficul de cilăton și măr
furi pe noua linie Schit Zalesciki (Polonia) 
se face în cele mai bune condițiani.

— Din cauza vremei care se menține 
cețoasă prin regiunile nord-basarabene, 
liniile cari prezentau o grabnică reparație, 
au fost lăsate în suspensie până ce vre
mea va deveni mai bună.

Echipele de lucrători se vor ocupa și 
de liniile Bălți Vasiie Lupu, Bălțl-Lipnic și 
Băiți-Mstenți.

— Comisia de disciplină a c. f. r.-ului 
Iași va judeca în cursul lunei o serie de 
fuiuțirnari cari și-au neglijat se viciu, pă
gubind statul cu sume însemnate.

Pentru aceasta s’a dispus numeroase 
citații pentru martori.

— Cinematograful vorbitor a apă
rut și la Uși—U teatrul „Sideli", un
de rulează „Curcubeul" la care ea 
sud și butățt de concert, precum șl 
alte două comedii.

O lume imeasă vizitează aceste 
filme sonore și vorbitoare.

0 bibliotecă a „Fundației 
Regele Ferdinand" la lași

Dl. Hiotu, președintele fundițiți 
„Regele Ferdinand", a trimis I. P. 
8. 8. Mitropolitului Pimen o ad'esd 
pnn care îi aduce la cunoștință că 
în conformitate cu hotărârea comi
tetului de conducere al fundației ss
va înființa 
calitate.

In acest 
apelează la

o mire bibliotecă în lo-

scop Ministrul Palatului
înaltul Chiria? h al Mol

dovei să doneze acestei biblioteci vo
lume editate de Mitropoliei.

Totodată cancelaria metropolitană 
a fost înștiințată că fundația a de
cis să se tipărească o istorie a Ar
dealului. Volumul în di a și cp irul.

I. P. 8. S. Mitropolitul Ptmen a 
hotărât să doneze bibhoteoet toate 
volumele editate de I. P. 8. 8. per
sonal și de cancelaria mitropoli
tană.

— Astă noapte necunoscuți făcători de 
rele au încercat să prade farmacia d-nului 
I. Adace de pe str. Brătianu.

Fiind simțiți, și dându-se alarma ei au 
luat o la fugă pe străzile laterale. Sergen
tul din post luîndu se du;ă unul din ei 
și inti.nidându-1 prin câteva focuri de re
volver a reușit să-l prindă.

El este cunoscutul pungaș C. Petrescu 
din str. Ipsilante.

— De câtva timp evadările din colonia 
de muneă Răducăneni s’au înmulțit iarăși. 
Nu-i zi în care jandarmii să nu piindă un 
non evadat care mai întotdeaura își mo
tivează fuga din cauza noului tratament 
la care sunt supuși.

Astă noapte a fost arestat Ivan Soto- 
renschi, fugit din colonie de o lună și 
care vagabonda prin sate fără nici un 
rost, Astăzi el va fi trimis înapoi.

— D. prof. dr. Slătineamu a fost de
legat cu suplinirea catedrei de patologie 
generală rămasă vacantă la facultatea de 
medicină din Iași prin transferarea d-lui
prof. lonescu-Mihăești la 
București.

— Astăzi după amează 
mormântarea profesorului

universitatea din

a avut loc îa-
... Mshai lonescu.

Carul funebru a fost urmat de corpul 
didactic și elevii școlilor comerciale și ai 
seminarului pedagogic.

— Sporul da 8 ia sută acordat pen- 
sionarHor mtlitari, se va acorda nu- 
m-i de la gradul de mnior în sus.

Olițtr.i pensionari sub gradul de 
rnater nu vor pnmi acest spor.

— Un început de incendiu s’a 
astă noapte la locuința d-lui Leib 
viei din str. Aurora.

declarat
Mosco-

Intervenind trecătorii șl 
putut fi localizat înainte 
porții.

— Mâine apare No. 6 
rară «Cuvinte Literare».

vecinii focul a
de a lua pro-

din revista lite-

Revista va apare cu un bogat materia! 
artistic și literar.

— Autoritățile milihre au fost înștiin
țate că pe viitor actele de procedură e- 
manate dela instanțele judiciare și ordine
le de chemare dela toate autoritățile vor 
fi executate în conformitate cu legea ad 
ministrătivă, de secretarii sătești și noto- 
rii comunelor rurale.

~ Di. N. Florov a fost delegat cu su
plinirea catedrei de agrogeologie și pe- 
dologle dela facultatea de științe din Iași.

TlMtntU AiblM» UH-, Str. Siumh N., 1

Academie Comunistă

jitoare iu toată Basarabia, guver
nul est® dech a reînființa starea 
de așa în provincia fromâneassă 
de pesta Prutf as pesi® rruî.

j Aceasta dapi șitrita alarmanta 
ț pe care Ie d^țln și autoritățile mi»

Htare superioare.
Irnedkî după afegeri guvernul 

ests d«cta a r- înființa îa jBssara- 
bia ua cemandamaut mii tar spe
cial care va aplica starea de : se
diu și vâ sapraveghia toată acți 
unea comunistă.

Conferința dela Qusl 
d’Orsay

Buc.—Mâ re urmează să se des- 
chidâ la Qjai d’Orsay conferința 
pentru redactarea textelor neca- 
sare pentru punerea în aplicare 
a acordurilor stabilite JaH g?, cu 
privire la lichidarea reparațiilor 
ungare.

Conferhța vâ fi prezidată de d. 
Lou^heur.

Guvernul dia Budapesta a fă
cut demersuri pentru amânarea 
conferinței ia 20 a. c.

Loteria de stat va fi 
concesionată

Buc.—Guvernul a hotărât înfiin
țarea unei loterii de stat.

In acest scop s’au și făcut lucră
rile pngiiitoare.

Se anu? ță acum că această lote
rie va fi conccs onată șl că în acest 
scop urmează tratative cu un con» 
sorțiu străin.

Conferința de di ferate 
dela Breslau

Bjc.— A început la Breslau, desbate- 
rile conferinței feroviare pentru verificarea 
tarifelor internaționale di ecte.

Asistă ia conferință, delegați ai căilor 
ferate române, austriace, germane și po
loneze.

0 impresionantă sinu 
cldere

In mahalaua Ghiorghiu trîia dn câiva 
vreme femeia Ekna Dobre, care 
tiga existența fiind lucrătoare la 
«Socola». In ultimul timp făcuse 
tință cu Gh. Bâhceanu, lucrător 

î?i câș- 
fabrica
cunoș- 
la ace-
Lr duiaș fabrică, de care se îndrăgosti, iu Gu

pă puțin timp ambii își luară o csmeră 
mobilată.

Din nefericire, neînțelegerile s’au ivit 
cât de curând, prefăcându-se foarte des 
în certuri și băt«i.

Gh. BHăceanu care avea patima băutu
lui dădea foarte rar pe acasă, iar când 
venea își bătea concubina.

Aseară scenele repetându-se și femeia 
ne mai putând suporta această stare de 
lucruri, și a tras două focuri de revolver 
în partea dreaptă a pieptului.

In stare gravă ea a fost internată Ia 
spital și sunt puține speranțe că va scăpa 
cu viață.

Mâine 5 Fib uarie încep exame
nele orale de capacitate ale profesori
lor secundari.

— Ol. prof. I. Enescu a fost delegat 
cu suplinirea catedrei de clinică medicală 
vacantă la facultatea de medicină din Iași 
pnn transferarea d-lui prof. dr. C. Baca- 
loglu la universitatea dia București.
- Dl. Hoisescu a hotărât ca săptă

mânal să aibă loc conferințe la care să 
participe șefii departamentelor din direc
torat și mimbrii comitetului local de re- 
vizuire.

— In astă scară are loc la teatrul na- 
kh?cx “l61? basmului dramatic CE- 

de d-na HJunga.
în”tFf^U^REAr K“ a f°St mODtillă ca 
m basme și va fi interpretată de cela 
«ai repurtate elemente ale teatrului nostru

c- No“k ” aS
terin/în'LS"'"i™1 n' 

taM P?Sf” î'*0 P'™»' ‘I jude- 
țuiui, b .arlat hmandi h Ttr x,
Coraliova la Podul floae • D 
Bivolari ; Gh. Obreh ° UJan ,a 
orașului Iași. P P11”^ al

sovietic

Pro ga-(Ceps).-Academia de Știința 
din Leningrad a fost schimbată intp 
un Institut de științe politice. Guvernul 
sovietic urmărește să realizeze o mu- 
joritate comunistă printre membrii in. 
stitului. Printre nouii candidați, cari 
sunt în număr de 76 se află 45 ccmu. 
niști și un membru al tineretului co- 

In urmu admiterii de noul

stilului.
sunt in

munist. 
membri Institutul va avea o majoritate
comunistă.

Tratativele Româno.
Germane

Puo — Intre București și Berlin 
urmecză tratative pentru reînoires 
convențiunei comerciale între ambele 
shtet cea actuală expirând la 1 Mar
tie a, c.

Gavtmul german a prezentat 
vtrnului nostru un proect de con
venție și care se prevede: dreptul 
de domiciliu și de liberă petrecere; 
chstiunile de comunicații și trânti
te ; importul și exportul mărfurilod; 
chestiuni consulare și clauza nația- 
nei celei mai favorizata

Congresul marinarilor 
sovietici

Moscov?, (Ceps).—La Leningrad a 
avut ioc zilele acestea un coagresil 
marinarilor activi ai flotei sovietico 
din Marea B Itică. La coegres aa 
participat 1500 persoane. Ch.stlnne* 
prlecipală a congresului a fust: Întă
rirea flotei sovietica din Marea Bal
tică.

Congresul a darat 3 zii». Coman
dantul fiutel sovietico din Marea 
Baltică a ținut o lungă cuvântare ia 
caro a accentuat că problema princi
pală a marinarilor saviatici trebue 
si fio ridicarea capacității do lupii a 
flotei sovietice, întărirea apărării 
coastelor și a aviației militare mari
time.

Guvernul $1 Șomerii
Bao. — Dl. Riduoanu n’a putut 

obține nici o sumă pentru ajutorul 
șomerilor.

Dl. M dgearu a refuzat categoria 
ori ce ajutor pentru șomeri.

La redeschiderea Parlamentului d, 
Răducanu va face declarațiuni în 
această privință.

(Prin urmare guvernul a înșelat 
pe lucrătorii rdmiși fără lucru 

când li-a făgăduit ojutoare. N. R)

Permisele veteranilor pe

Buc.—Direcțiunea generală a C. F. R. a 
luat dispozițiunea să se preschimbe per
misele de liberă călătorie pe căile ferate 
ale veteranilor din războiul 1877 după ce 
ministerul de finanțe va depune suma glo
bală. reprezentând costul acfstor permise.

Această sumă a fost remisă adminiztra- 
ției c. f. r. alaltăeri—așa că de azi și 
pănă la 10 Februarie se vor elibera nouile 
permise.

Conflictul latre d-aii 
Mironescu-Manlu

— M’șcarea în diplomație —
Bac.— Ia absența d-lui Miro- 

nesca, șeful guvernului dl. Maniu 
a numirile îa corpul diplo-

D . Maniu a pregătit șl decre
tata respective.

OL Mkc-nescu luînd cunoștință 
d^ eta, a refuzat a le semna.

Dscretek au foit anulate.
Di. Mironescu a comunicat d-lui 

Mania ca a primit anumite §u- 
gestiuni din partea d lui Titulessa 
îa ce privește numirile ce ur- 
m^ază a se f«ce îa corpul diplo
matic.

In orice caz conflictul între mi* 
nisterul de externe șl primul mi
nistru apare evident

Ur S®™0*1*™ inspectoratului șco* 
IcnSÎ Luni U or® 3 CtPH da 11 
în B **t8l Dumbrava so jac*® 
n curtea școlii, hr isvațâtoral se *' 

Jl *lor;ș pf,« Nicoliaa. Probabil cl 
S.n nrLL® C“ *UVD» de Ia d'St.Dfl 

prin megtfon.


